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воді навчального процесу підтримкою, ініціативою і порадами, що відображено 
на рисунку 2.

Рис. 2 Конструктивістська філософія навчання

З погляду на сьогоденні задачі навчання і особливо його конкретне спряму
вання на особистість, конструктивістський підхід є найбільш придатним підхо
дом до системного формування знань і проектування діяльності згідно з кінце
вим результатом. Зберігання фрагментів сприйняття пам'яттю у вигляді певних 
«конструкцій», формування знаннєвих систем на когнітивному ґрунті і нефор
мальне відношення до самого процесу опрацьовування знань як до особистої 
потреби «виробляти» і «створювати», використовуючи форми співробітництва 
(«взаємопідтримка» за П. К. Анохіним), -  це і є сучасний підхід до навчальної 
діяльності.

До речі, яскравим прикладом застосування такого підходу у навчанні мож
на вважати структуру діяльності з розв’язання задач у пошуково-дослідній
(задачній) технології навчання .

Конструктивісти розглядають студентів як активних учасників навчального 
процесу. Знання не переходять від когось, це індивідуальна інтерпретація 
студентів та обробка отриманої інформації. Студент знаходиться у центрі 
навчання з викладачем, який виконує роль радника та підтримує навчання. 
Основний акцент у цій теорії робиться на навчанні, яке проводиться у контекс
ті. Якщо інформація має використовуватись у декількох контекстах, тоді треба 
забезпечити багато контекстні навчальні стратегії та впевнитись, що студенти 
можуть широко використовувати отриману інформацію. Навчання -  це перехід 
від однобічних настанов до тлумачень, від відкриттів до знань.

1. Навчання мусить бути активним процесом. Активний процес -  це надан
ня студентам завдань на використання отриманої інформації у практичних 
ситуаціях.

2. Студенти повинні конструювати свої особистісні знання замість сприй
няття без перетворення інформації від викладача.
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3. Повинні заохочуватись сумісне та кооперативне навчання. Робота сту
дентів один з одним є життєвим досвідом для роботи у групах та дозволяє 
використовувати успіхи інших студентів і вчитися на них.

4. Студентам треба надавати можливість контролювати навчальний процес.
5. Студентам необхідно надавати час на роздуми і ретроспективний аналіз 

своєї діяльності (рефлексію).
6. Студент мусить відчувати, що навчання має для нього особисте значен

ня. Отже корисно, щоб навчальні матеріали містили приклади, що близькі 
інтересам студентів і цікаві як додаткова інформація.

7. Навчання має бути інтерактивним з метою забезпечення його високого 
рівня та соціальної значущості. Навчання -  це розширення простору нових 
знань, навичок та відношень при взаємодії з інформацією та середовищем.

8. Конструктивістський простір навчання, який формує викладач, склада
ється з 8 складових: активності, конструктивності, співробітництва, цілеспря
мованості, комплексності, змістовності, комунікативності, рефлексивності.

Цікавим наслідком конструктивістського підходу є те, що суто діяльність 
розглядається як гнучкий і варіативний процес, який конструюється особистіс
тю в кожному конкретному випадку з урахуванням власного досвіду, цілей і 
умов діяльності, базових знань тощо. Отже і конструктивістський простір, 
проектується окремо для кожної конкретної проблемної ситуації. Це означає, 
що самий процес створення такого простору є для кожної особистості «віртуа
льним^, пошуковим і творчим. Важливим для конструктивізму є принцип про 
те, що знання -  це «більше продукт винаходу, ніж відкриття» [2, с. 171].

Дорогу до винаходу можна проходити в різному темпі, з використанням рі
зних навчальних стратегій, але роль викладача залишається надважливою -  
він в значній мірі перестає бути передавачем знань, а стає диригентом навча
льного процесу, створює умови, коли кожен з учасників відчуває себе комфор
тно, може вільно висловлюватись і має достатньо стимулів та мотивацій до 
самовдосконалення.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ГУМАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ 
ЕКОЛОГІВ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ

Резюме. У статті визначено та обґрунтовано концептуальні засади гумані
зації навчання майбутніх екологів у процесі фахової підготовки: сформованість 
особистості викладача вищої школи, здатного здійснювати навчання студентів- 
екологів на гуманістичних засадах; забезпечення гуманістичної орієнтованості 
змісту навчання студентів; дотримання викладачами педагогічно доцільних
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гуманістичних принципів та застосування екологічно спрямованих методів 
навчання; гуманізація взаємовідносин між викладачами та майбутніми еколо
гами.

Ключові слова: гуманізація навчання, гуманізація вищої екологічної освіти, 
гуманістично спрямована особистість майбутнього фахівця-еколога, екологічна 
свідомість.

Резюме. В статье определены и обоснованы педагогические условия гу
манизации обучения будущих экологов в процессе их профессиональной 
подготовки: сформированность личности преподавателя высшей школы, 
способного к обучению будущих экологов на гуманистической основе; обеспе
чение гуманистической ориентированности содержания обучения студентов; 
внедрение педагогически целесообразных гуманистических принципов и 
экологически обусловленных методов обучения; гуманизация взаимоотноше
ний преподавателей и будущих экологов.

Ключевые слова: гуманизация обучения, гуманизация высшего экологи
ческого образования, гуманистически направленная личность будущего эколо
га, экологическое сознание.

Summary. Pedagogical conditions of future ecologists’ humanization in the 
process of their professional training include: higher educational establishments 
teachers’ personality formation who will provide humanistic teaching; humanly 
oriented students education content; pedagogic aimed humanization approaches 
and ecologically approved teaching methods; teachers and students of ecological 
faculties relations humanization process.

Key words: humanization of training, humanization of high school education at 
the future ecologists training, human orientated personality of the future ecologist, 
ecological awareness.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Метою професійної підго
товки майбутніх екологів має бути формування готовності до вирішення глоба
льної проблеми сьогодення -  сприяння виживанню людини як виду homo 
sapiens. Вони мають розуміти тенденції розвитку науки, бути здатними різнобі
чно підходити до вивчення кожного явища в природі та суспільстві, мають 
досконало знати природу рідного краю, що сприятиме становленню цілісної 
особистості з пріоритетом загальнолюдських цінностей. А це можливо лише за 
умови гуманізації навчання у ВНЗ.

Вивчення наукової літератури та практики в галузі екологічної освіти до
зволило виявити певні суперечності, які існують між: 1) складною та напруже
ною екологічною ситуацією в Україні, що склалася внаслідок відсутності орієн
тованості економіки на екологічно безпечне середовище, безвідходне вироб
ництво, здоров’я людей, та не зовсім об'єктивним її відображенням у системі 
фахової екологічної освіти; 2) потребами ринку праці в компетентних, ініціати
вних, гуманістично спрямованих охоронцях довкілля, перспективне мислення 
яких здатне моделювати шляхи порятунку людства від екологічних криз і 
катастроф, і реальним станом підготовки фахівців даного напряму у ВНЗ; 3) 
очікуваннями молоді щодо використання в системі екологічної освіти іннова
ційних педагогічних технологій, заснованих на принципах людиноцентризму, і 
методичною консервативністю науково-педагогічних працівників, їхньою него- 
товністю до суб'єкт-суб’єктної взаємодії.
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Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання да
ної проблеми.Дослідженню проблем гуманізації, зокрема навчально- 
виховного процесу присвятили свої праці вчені-педагоги, психологи Г.Балл,
І.Бех, С.Гончаренко, Л.Даниленко, І.Зязюн, А.Капська, Б.Коссов, І.Кузнецова, 
Ю.Мальований, Н.Ничкало, В.Семиченко, М. Дробноход тощо. Різноманітні 
аспекти спрямованості особистості знайшли відображення в результатах 
дослідженнях таких вчених, як: С.Л. Рубінштейн, А.Н. Леонтьєв, Б.Г. Ананьєв, 
С.Д. Максименко, B.C. Лозниця, С.С. Вітвицька, О.В. Скрипченко, В.О. Скре- 
бець та ін.

Метою даної статті є спроба теоретично обґрунтувати концептуальні заса
ди гуманізації навчання майбутніх екологів у процесі фахової підготовки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз та узагальнення тео- 
ретико-методичних досліджень з проблеми дають можливість припустити, що 
гуманізація навчання майбутніх екологів буде ефективною за таких концептуа
льних засад: сформованості особистості викладача вищої школи, здатного 
здійснювати навчання майбутніх екологів на гуманістичних засадах; забезпе
чення гуманістичної орієнтованості змісту навчання студентів; дотримання 
викладачами педагогічно доцільних гуманістичних принципів та застосування 
«екологічно спрямованих» методів навчання; гуманізації взаємовідносин між 
викладачами та майбутніми екологами. Зупинимося на характеристиці зазна
чених засад.

1. Сформованість особистості викладача вищої школи, здатного здійс
нювати навчання майбутніх екологів на гуманістичних засадах. Результати
вність процесу гуманізації освіти у вищій школі зумовлюється особливостями 
педагогічної діяльності викладача, яка за своєю природою має гуманістичний 
характер. У цілісному педагогічному процесі викладач вирішує два основних 
завдання -  адаптації та гуманізації. Адаптивна функція пов’язана з підготовкою 
студента, вихованця до певної соціальної ситуації, до конкретних запитів 
суспільства, а гуманістична — з розвитком його особистості і творчої індивідуа
льності [9, с. 131-132].

Гуманістична налаштованість українських педагогів базується на такому 
положенні: освіта в Україні як у демократичній державі повинна орієнтуватися, 
насамперед, не на потреби господарчі, а на потреби людські, враховуючи у 
такий спосіб і проблеми господарчі [6, с. 20].

Одним із перших, хто звернувся до проблеми здійснення психолого- 
педагогічної характеристики вчителя, був О. Духнович. Він обґрунтував систе
му вимог до педагога: «Наставник повинен бути обдарованим особливими 
якостями, і між ними: той, хто бажає вчити, повинен мати справжнє покликання 
до цієї служби; повинен мати добрі й правильні знання та відомості з того 
предмета, який хоче викладати іншим; повинен мати чистий і непорочний 
норов і процвітати доброчесностями; повинен бути вже від природи лагідним, 
поважним, з повним характером муж; повинен вихованців своїх любити та їхню 
любов також для себе заслужити» [12, с. 45].

Свій внесок щодо систематизації вимог до особистісних властивостей пе
дагогів зробив О. Мороз. Вчений запропонував таку модель сучасного педаго
га національної школи: загальногромадянські риси; морально-педагогічні 
якості; індивідуально-психологічні особливості; фахова компетентність і спеці
альна підготовка [10, с. 32-34].
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Ефективність гуманізації вищої освіти визначається сформованістю викладача 

як особистості. Сучасні вимоги до особистості педагога на межі тисячоліть поля
гають у тому, що «педагогічним працівником повинна бути особа з високими 
моральними якостями, яка має відповідну педагогічну освіту, належний рівень 
професійної підготовки, здійснює педагогічну діяльність, забезпечує результатив
ність та якість своєї роботи, фізичний та психічний стан здоров'я якої дозволяє 
виконувати професійні обов’язки в навчальних закладах» [2, с. 412].

Базовим компонентом структури особистості саме такого викладача є гу
маністична спрямованість його особистості, що виявляється у ставленні до 
студента як до найвищої цінності, визнанні його права на свободу і щастя, 
вільний розвиток і прояв здібностей. Професійно значимими якостями викла
дача, здатного до олюднення навчання студентів, є: любов до вихованців, 
чуйність, вміння поважати їхню гідність; інтелігентність (високий рівень розвит
ку інтелекту, освіченість у галузі дисципліни викладання, висока культура 
поведінки); вимогливість і справедливість. Зазначені властивості є базовими 
для формування здатності викладача до особистісно зорієнтованого педагогі
чного спілкування, яке є особливо значущим в напрямі гуманізації вищої осві
ти. Викладачам, які характеризуються гуманістичною спрямованістю особисто
сті, властиві професіоналізм та сформовані уміння щодо здійснення індивідуа
льного та диференційованого підходів до навчання студентів. Професіоналізм 
передбачає наявність професійних знань (суспільних, психолого-педагогічних, 
предметних), прикладних умінь та навичок. Це знання з навчальної дисциплі
ни, методики її викладання, знання педагогіки і психології. У викладача- 
гуманіста має бути розвиненим особливий тип мислення -  гуманістичний.

2. Забезпечення гуманістичної орієнтованості змісту навчання студентів. 
Зазначене положення обґрунтуємо на прикладі викладання дисциплін психологіч
ного циклу. Такий вибір зумовлений науковим потенціалом даних дисциплін, 
значущістю їхнього змісту в напрямі формування гуманістично спрямованої особи
стості. Зміст курсу «Психологія», що викладається студентам напряму підготовки 
«Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористу
вання», покликаний реалізувати завдання гуманізації освіти. Програма дисципліни 
є уніфікованою, її зміст не диференціюється відповідно до мети фахової підготов
ки студентів певних напрямів. Це закономірно, оскільки ця дисципліна є норматив
ною з циклу соціально-гуманітарних курсів. Однак, ми вважаємо, що з метою 
конкретизації майбутнім екологам змісту їхньої професійної підготовки, поглиблен
ня фахової мотивації, засвоєння ними концептуальних цілей екологічної діяльності 
в сучасних умовах доречним є поглиблення змісту дисципліни в напрямі його 
гуманістичної орієнтованості. «Екологічна психологія» є професійно орієнтованою 
дисципліною. Її зміст у процесі проведення дослідження було орієнтовано на 
формування гуманістично спрямованої особистості фахівця-еколога з екоцентрич- 
ним типом екологічної свідомості.

3. Дотримання викладачами педагогічно доцільних гуманістичних прин
ципів і застосування екологічно спрямованих методів навчання. Гуманізація 
навчання передбачає відбір змісту, форм і методів навчання, які забезпечують 
ефективний розвиток індивідуальності -  її пізнавальних процесів, особистісних 
якостей; створення таких умов, за яких студент може і прагне навчатися, 
особисто зацікавлений в тому, щоб сприймати навчальні впливи. Основною 
функцією навчання при цьому стає не стільки формування високого рівня
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інтелекту, скільки формування розвиненої особистості з високими, громадсько 
значущими цілями й ідеалами.

У перетворенні освіти на таку, що створює найкращі умови для саморозви
тку всіх психічних, фізичних, моральних можливостей дитини, формування в 
неї рис особистості гуманіста вбачає сутність гуманізації освіти С. Бондар. Він 
пов’язує її з вирішенням трьох головних завдань, якими є: демократизація 
устрою системи освіти; перетворення взаємодії педагога й вихованців на 
процес творчого саморозвитку останніх; створення умов формування в учнів, 
студентів та педагогів особистості гуманіста, демократа, творця [3, с. 8].

Гуманізувати навчальний процес -  означає створити природні для навчан
ня особистості умови. Створення цих умов для студентів ВНЗ базується на 
основі певних принципів гуманізації освіти у вищій школі: формування особис- 
тісного стилю взаємин студента з однокурсниками та з викладачем. Спілкуван
ня і взаємодія є основним механізмом передачі соціального досвіду, а особис- 
тісний характер взаємин найбільше відповідає завданням гуманізації учіння і 
виховання; активна взаємодія з однолітками і взаємне збагачення; включення 
студентів у творчу діяльність і розвиток творчих здібностей. Творча діяльність 
є засобом інтенсивного розвитку інтелектуальних здібностей і особистісних 
якостей студента [1, с. 74].

Цьому сприяють також принципи природовідповідності та природодоціль- 
ності; забезпечення високого рівня духовності життєдіяльності студентів; 
самоорганізуючої творчості майбутніх професіоналів, «принцип суб'єктності і 
свідомості, що пізнає», принцип компліментарності, «суб'єктивного контролю», 
принцип гнучкості освіти.

Відповідно до мети нашого дослідження та з використовуючи результати 
наукових досліджень А.М. Льовочкіної, С.Д. Деребо та В.А. Ясвіна ми намага
лися здійснити характеристику екологічно спрямованих методів навчання. 
Ними є методи формування екологічної свідомості, мислення; виховання 
екологічних цінностей; методи формування суб’єктивного ставлення до приро
ди; методи практичної взаємодії із світом природи.

Фомування екологічної свідомості, розвиток екологічного мислення, вихо
вання екологічних цінностей є ефективними, коли у процесі фахової підготовки 
доречно використовуються активні методи навчання.

А. Льовочкіна пропонує використовувати такі з них: демонстраційний екс
перимент, круглий стіл, ділова гра, «мозковий штурм».

Демонстраційний експеримент (наприклад, гра «Горіхи») полягає в тому, 
щоб продемонструвати студентам актуальність проблем екологічної освіти, а 
також формування екологічної свідомості. Застосування методу «круглого 
столу» як активного методу вивчення екологічної психології забезпечує ство
рення умов для обговорення психологічних проблем взаємодії і взаємовпливу 
людини і навколишнього середовища. «Мозковий штурм», на відміну від попе
реднього методу -  це евристична бесіда, предметом якої є проблемна ситуа
ція. Головними цілями ділової гри є формування екологічної свідомості та 
екологічного мислення, стимулювання високого рівня мотивації, інтересу та 
емоційної включеності [7, с. 236-240].

Методами формування суб'єктивного ставлення до природи є екологічна 
ідентифікація, екологічна емпатія, екологічна рефлексія, розроблені основопо
ложниками екологічної психології С. Деребо та В. Ясвіним.
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Метод екологічної ідентифікації полягає у створенні умов, коли особистості 
необхідно поставити себе на місце якого-небудь природного об'єкта, унаслідок 
чого формується відповідна поведінка стосовно природних об'єктів. Метод 
екологічної емпатії полягає в актуалізації співпереживання особистістю приро
дних об’єктів, а також співчуття їм. Формується суб'єктифікація природних 
об'єктів через емоційну сферу-гособистості. Метод екологічної рефлексії пе
редбачає самоаналіз .особистістю своїх дій і вчинків, спрямованих на світ 
природи з погляду |'х екологічної доцільності [4, 336-345].

Важливим завданням ВНЗ є необхідність навчити студентів-екологів розу
міти цілісність природи Землі, єдність її процесів, зв’язок людини з природою.
З огляду на це актуальним є застосування методів практичної взаємодії із 
світом природи. Одним із них є польові практики, під час яких вирішується 
навчальна мета й завдання з обов'язковим/компонентом екологічної освіти і 
природоохоронної діяльності. Польові практики -  це один із прикладів поєд
нання освіти і виховання, мета яких -  посилення контактів студентів з приро
дою. У процесі проведення польових практик |з біологічних дисциплін студенти 
закріплюють теоретичні знання, отримані під час лекції, формують вміння 
спостерігати не лише природні об’єкти та явища, а й взаємозв’язки людини з 
природою; оцінюють способи природокористування, беруть участь у справі
охорони природи [8, с. 71-74].

Важливим і ефективним методом пізнання об’єктивної дійсності на рівні, 
екосистем є спостереження у  природі. Під час застосування цього методу у 
студентів розвивається почуття причетності до природи, відчуття її натхненно
сті, що не дозволить людині ставитися до природи негуманно. Спостереження- 
у природі (а це безпосереднє спілкування з природою) підвищує настрій, лікує, 
знімає втому, напруження, збагачує духовний світ студента, а тому вкрай 
необхідне для роботи майбутнього еколога-гуманіста.

Бінарним методом екологічно-гуманістичного навчання є організація мережі 
екологічних стежок. Вони можуть бути найрізноманітнішими за науковою спрямо
ваністю -  ботанічними, зоологічними, геологічними, історичними, а також комплек
сними ландшафтно-екологічними і здійснюватися пішоходами, лижниками, байда- 
рочниками, туристами, розраховуватися як на дорослих, так і на дітей [5].

Крім зазначених вище методів навчання екологічної психології вважаємо 
доцільним застосування аудіовізуальних методів. Вони можуть поглиблювати, 
знайомити з темою, відтворювати досвід, передавати дійсність або створюва
ти проблему. Найпоширенішими навчальними аудіовізуальними засобами є
фільми, комп’ютерні ігри.

О. Рудоміно-Дусятська зазначає, що для формування екологічно доцільної 
поведінки фахівці використовують метод прогнозування та демонстрації 
можливих наслідків руйнівної поведінки у не дуже віддаленому майбутньому. 
Наприклад, за останні роки кінематографісти створили чимало так званих 
фільмів-катастроф, в яких демонструються наслідки недбалого ставлення; 
людей до проблем середовища. Невтішні футурологічні-, прогнози, які дають 
вчені-екологи, теж широко публікуються, бо звернення до наукового авторите
ту є не менш ефективним засобом впливу на свідомість, ніж художнє відобра
ження катастрофічних подій [11, с. 327-330].

Популярним є використання комп’ютерних ігор на заняттях. Студенти мо
жуть самі створювати ігрові історії відповідно до-теми заняття; аналізувати гру;
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розробляти критерії оцінки гри (критерії розробляються для того, щоб інші 
навчились оцінювати зміст, структуру, переживання або навчальний характер 
гри) [13, с. 166-177].

Протягом останнього десятиліття у процесі навчання студентів активно ви
користовується Інтернет, тому цікавим аудіовізуальним методом навчання є 
відкрита дискусія в Інтернеті -  ньюс групо. Ньюс -  це короткі тексти (точка 
зору, документ, дискусійна стаття), які можуть читати всі користувачі і кожен 
може залишити свій коментар [14, с. 164-185].

4. Гуманізація взаємовідносин між викладачами та майбутніми екологами. 
Гуманізація взаємовідносин -  це олюднення стосунків, піднесення особистої 
гідності людини: сприймання і ставлення до неї як до найвищої життєвої цінно
сті. Це захищеність людини, визнання кожним своєї унікальності та неповтор
ності. І саме педагог несе високу відповідальність за формування людського в 
людині. Йому належить творити культуру гуманних взаємовідносин. І в цьому 
педагогу повинно допомагати усвідомлення свого обов’язку перед суспільст
вом, студентами. Базовими компонентами гуманних взаємовідносин із студен
тами є толерантність і демократичність викладача, його педагогічний такт.

Висновки. Підсумовуючи зазначене вище, можна зробити висновок, що 
викладачі ВНЗ на основі зазначених концептуальних засад гуманізації навчан
ня майбутніх екологів у процесі фахової підготовки покликані запобігати чи 
обмежувати проникнення антигуманістичних тенденцій у навчальний процес 
закладів освіти, виявляти неспроможність цих тенденцій у досягненні позитив
них результатів у майбутній професійній діяльності, переконувати майбутніх 
фахівців сприймати себе як найвищу цінність.
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АНАЛІЗ СОЦІАЛЬНОЇ РЕФЛЕКСІЇ ЯК СКЛАДОВОЇ СОЦІАЛЬНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ

Резюме. У статті аналізується поняття рефлексії як складової соціальної 
компетентності особистості та її специфіка в контексті розвитку соціально 
компетентної поведінки. Розкривається зміст рефлексивно-оцінного компонен
та соціальної компетентності особистості.

Ключові слова: соціальна компетентність, компоненти компетентності, 
рефлексивно-оцінний компонент соціальної компетентності, соціальна рефле
ксія, механізми рефлексії, типи рефлексії.

Резюме. В статье анализируется понятие рефлексии как составляющей 
социальной компетентности личности, а также ее специфика в контексте 
развития социально компетентного поведения. Раскрывается содержание 
рефлексивно-оценочного компонента социальной компетентности личности.

Ключевые слова: социальная компетентность, компоненты компетентно
сти, рефлексивно-оценочный компонент социальной компетентности, социа
льная рефлексия, типы рефлексии.

Summary. The notion of reflection as an integral part of social competence of 
personality as well as its peculiarities in context of socially competent behavior 
development has been analyzed. The content of reflective and evaluative 
component of social competence of personality has been deliberated.

Key words: social competence, components of the competence, reflective and 
evaluative components of social competence, social reflection, types of reflection.
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Світова практика засвідчує, що до працівника правоохоронних органів ма
ють висуватися найвищі кваліфікаційні та моральні вимоги. їх наявність тісно 
пов’язана зі специфікою організації навчально-виховного процесу у вищих 
навчальних закладах системи МВС України. У такому контексті особливого 
значення для процесу підготовки фахівців правоохоронних органів набуває 
реалізація компетентнісного підходу в освіті.

Однією з ключових компетентностей фахівця правоохоронних органів 
було обґрунтовано компетентність соціальну, яка дає змогу ефективно 
взаємодіяти в спільноті, вибудовувати стосунки з колегами та оточуючими, 
працювати в команді та досягати соціально значущих цілей у професійній 
діяльності.

Аналіз досліджень структури соціальної компетентності особистості засвід
чує доцільність виокремлення п’яти структурних компонентів: особистісного, 
ціннісно-мотиваційного, когнітивного, операційно-технологічного та рефлекси
вного [2].

Дослідження рефлексії та її особливостей є однією з ключових проблем су
часної психологічної науки. Вона знайшла широке відображення в рамках 
вітчизняних і зарубіжних досліджень. Вивчення структури рефлексії, факторів і 
динаміки ЇЇ розвитку є важливим завданням як у теоретичному, так і в практич
ному планах, оскільки такі дослідження безпосередньо пов’язані з досліджен
ням проблеми механізмів формування особистості.

У низці експериментальних досліджень рефлексія виступає не тільки як 
структурний компонент певного предмета дослідження, але й як власне пред
мет спеціального психологічного дослідження. Так Н. Гуткіна присвятила свої 
дослідження вивченню рефлексивних очікувань особистості, А. Захарова, М. 
Боцманова, О. Новікова -  вікових особливостей рефлексії та ін. Залежно від 
сфери дослідження, виокремлюється та чи інша грань рефлексії, наголошу
ється тай чи інший її аспект.

Однак недостатньо дослідженою залишається психолого-педагогічна кате
горія рефлексії в контексті формування соціальної компетентності особистості. 
Саме тому метою статті є аналіз поняття рефлексії як складової соціальної 
компетентності особистості та її специфіки в контексті розвитку соціально 
компетентної поведінки.

Соціальна компетентність особистості передбачає здатність до самоаналі
зу: вміння давати собі точну й об'єктивну оцінку, використовуючи допомогу 
оточення та інструменти зворотного зв’язку. При цьому уявлення людини про 
себе будуть змінюватися, коли зміниться сама людина чи її роль в організації, 
групі, сім’ї тощо, що трапляється на різних етапах життєвого шляху особистості 
чи у сфері взаємовідносин (наприклад, роль батька чи матері).

Важливим для формування соціальної компетентності особистості є висно
вок Т.Комар про те, що потреба у рефлексії виникає в разі суттєвої зміни умов 
діяльності, а досвід рефлексії зумовлює оптимізацію процесу діяльності люди
ни та її соціалізації загалом.

Рефлексивно-оцінний компонент соціальної компетентності розкриває про
цес самопізнання суб’єктом власних психічних актів, станів, поведінки; розу
міння дій та поведінки інших учасників взаємодії, передбачає оцінювання цього 
процесу та, за потреби, коригування його. Зміст рефлексивно-оцінного компо
нента соціальної компетентності особистості становлять:
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